## 東沙島體驗心得

國防大學政戰學院心理及社會工作學系社工組學生 孫郁瑄

現今想來,仍然對於在東沙體驗營的經歷感到不可思議,而自己更是何其幸運,得以透過學校管道參與,在島上的時間短暫卻分秒充實,所見所聞不僅開拓視野,對於生態保育、南海議題及國土安全防衛上多分認識,而在島上所結識的學長學姐、學員,和樂的相處時光、真摯簡單的情誼亦格外可貴,也在參與體驗營後,對自己就讀軍事院校的選擇多一份自信與認同。回想過去,「東沙島隸屬中華民國管轄,為距高雄市 445 公里以外之領土」搭配著一張遠景拍攝、環焦地形之照片,地理課本上的敘述是如此生硬且距離遙遠,簡短的敘述、島上入境的限制…東沙島對於我們過於遙不可及,不僅相隔甚遠、難以到達,甚至網路上資訊亦寥寥無幾。近日主權議題在新聞媒體 24 小時無限傳播下,被炒得沸沸揚揚,無形間凸顯其之於中華民國之重要性,然而,多數人也僅能觀看如同餘興節目般的辯論…



學員透過活動安排,了解島上官兵職務及其辛苦,亦與島上官兵相處融洽,拉近彼此距離。



島上生態、景觀、人文多樣令人大開眼界。 (圖為微孔珊瑚)

然而,當我們於船艦上歷經三十幾個小時的翻覆,踏上東沙島那剎那,從腳底竄上的真實;當我們親手復育島上植物,感受珊瑚的粗糙、苗株的幼小,以及一份未來的希冀;當我們在烈焰下將滿布於沙灘上的垃圾一個個拾起,為美麗的沙灘心疼;當我們親眼目睹前人於拓碑之題字上,烙印下當年之憤慨、激昂、願景、使命;當我們踏入東沙大王廟宇,受島上官兵精神依託薰陶;當我們倘臥在機場將滿天星斗映入眼底,一同為星光的明亮詫異,一同為壽星學員欣喜;當我們看著陽光自海洋與天際交界綻放;當我們看著中華民國國旗冉冉升起,在蔚藍天空中搖曳…那份真切、真實,衝擊著我們的內心,東沙島不再只是螢幕裡電視節目收視率的噱頭,不再只是地理課題的選項,而是踏踏實實的—我們中華民國的國土。



領隊攜學員一同欣賞東沙島美麗日出,共創 美好回憶。



眼見中華民國國旗於東沙島上升起格外撼 動人心。



領隊與學員精心規劃為當月壽星驚喜慶生,氣氛溫馨和樂。



學員及島上官兵共同淨灘,守護東沙島海岸。

這樣真切的感動及改變,更顯現在參與東沙島體驗營的民間大學同學對於國軍之認識及認同上。言及全民國防,「似乎是有聽過但不太知道那是什麼意思…」,搔搔頭、滿臉的困惑,這是我從多數就讀一般大學成員口中所得到的回覆。縱然國軍近年來透過形象廣告、媒體行銷、營區開放、愛民服務、活動舉辦…等多元管道經營,欲促使民眾對國軍多一分理解及支持,但其實質效益卻似乎尚有些許進步空間。但透過本次東沙島體驗營活動,隨活動逐步進行,我感受到成員從一開始對於國防戰略、領土守備甚至是國軍弟兄本身感到生疏、未知,到因與島上官兵相處而促使好奇心萌發,進而親眼目睹島上皮膚黝黑的官兵在豔陽下汗流浹背依然屹立駐守崗位的身影,親身體會島上氣候、通訊、資源的困乏與生活的艱辛,親自感受到官兵友善的笑靨與盡心的安排及接待,一步步逐漸相識、相惜,藉由與島上官兵談天、聊聊心路歷程,以及我們學員間彼此相處、對談的時光,分享自己於軍校的生活及體驗,一點一滴在他們心目中建構出國軍之身影與形象,全民國防也不再僅只於標語,而是在東沙體驗營後深刻烙印在學員的腦海裡。





實際走訪東沙島,使學員更具國土意識,亦增加對國軍的認同與敬佩。

學員實地復育島上植物,加深生態保 育意識。

而參與活動的過程中,最印象深刻的莫過於與團員間的相處以及在島上的獨特生態。來自相異的學術背景學員間抱持不同的初衷來到島上,原本的平行線在東沙島上交會,面對大大小小的議題、現象、活動,涵蓋東沙島與及海洋生態環境之復育、東沙島迄今之人文歷史、氣象偵測、淡水廠發電廠等設施、海巡署之勤務部屬及職責…等,皆有相異的想法與感受,在討論與分享後,激發出更具深度及廣度的理解與反思,在相互切磋下,透過活動共同參與,學員間純樸情誼更加深厚。而在夜晚看著寄居蟹們以驚人數量穿梭在海岸,親手將擱淺於海灘的倒立水母放回海中,在鮮少汙染的東沙島,生物樣貌不僅多樣,連體型也是遠比平時所見更加龐大,數量亦是驚人,此亦打破我原先對於開放東沙島觀光的想法,彰顯出東沙島以「有限度」開放為主的重要性,除了為捍衛東沙島戰略、經濟地位而需過慮上島人員外,為杜絕不必要汙染干擾生態及過度生產造成負擔,島上資源及廢棄垃圾皆以海運補充、丟棄為主,予以多樣生物一片淨土,也給予研究團隊一片得以鑽研的天空。



國家公園志工細心講解島上夜間生態。



承辦單位悉心安排所有活動細節,令學員印 象深刻、深表感謝。

得以走訪東沙島,開心無法言喻,縱然此生可能僅有這一次機會登島,也毫無遺憾,活動過程除增廣見聞之餘,更結識了無可替代的朋友,真的很謝謝幫助我擁有此次難得可貴學習機會的學校長官、學長姐及同學,更謝謝承辦單位的用心安排與照顧,讓我們有個不一樣的夏天。